

## 苏州大学 年艺术教育发展年度报告

苏州大学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以学生为主体，扎根中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，努力构建面向人人的美育工作体系，营造以美育人、以美化人、以美培元的校园文化环境，大力培养合格的社会主义建设者和接班人，学校美育工作取得了较好成效。

我校党委书记江涌应邀出席教育部学习贯彻落实习近平总书记给中央美术学院老教授重要回信精神一周年座谈会，并做了题为《以美育人、培根铸魂，勇担美育工作新使命》的交流发言。教育部陈宝生部长高度肯定我校开展的“美育温润心灵”计划，与会领导、专家、兄弟高校对我校的美育工作给予了一致好评。

发挥高校美育示范作用，提高美育工作影响力。成功承办由教育部主办的 0 年度高校公共艺术课程建设研讨班；作为江苏省大学生艺术团联合会戏剧联盟主席单位，成功举办 0 年江苏省大学生艺术团联合会戏剧联盟交流研讨会暨培训班；作为江苏省大学生艺术团联合会舞蹈联盟成员单位，承办了省大学生艺术联合会舞蹈联盟的培训和交流研讨会，组织了苏州市高校舞蹈联盟的现场展演。

全面贯彻全国高校思想政治工作会议精神，增强美育意识形态属性的认识，高度重视学生思想和价值观的培育。原创一批思想性强

的艺术精品力作，关注现实、抒写时代、感召青年。

做好美育的教学课堂，不断完善美育的课程建设。认真做好围绕“中国传统艺术的传承与实践”的课程建设，探索做好传统文化和地方文化特色课程建设。重点围绕“中国传统艺术的传承与实践”，做好教育部中华优秀传统文化传承基地建设，按计划、分步骤推进江南丝竹传承与研究基地各项任务。

以学生为本，做好艺术教育相关课程的规划、开设与实施。开设了《光影留声——电影音乐赏析》《戏曲与评弹鉴赏》等课程；继续做好师资队伍建设，聘请著名戏曲曲艺表演艺术家顾芴等为客座教授，开设戏曲名家大讲堂。

连续 年举办“戏曲走近大学生”活动，邀请梅花奖、文华

拓展项目——陕西省戏曲研究院大型秦腔现代戏《大树西迁》， 0 年江苏省高雅艺术进校园项目——俄罗斯皇家芭蕾舞团经典芭蕾舞剧《天鹅湖》， 0 年国家艺术基金传播、交流、推广、资助项目——绍兴小百花越剧团新编越剧《屈原》等优秀剧目进行苏州大学专场演出，让同学们在高雅的文化氛围中感受到了中外艺术的魅力。

积极参与江苏省高雅艺术进校园活动项夺标，“梦想扬帆起航”专场文艺演出、“丝竹雅韵”专场音乐会、“新吴门画派”中国画展览再次成功中标。我校“东吴雅颂”诗文朗诵会还首次中标语言朗诵类项目，也是全省唯一中标语言朗诵类项目的高校。

东吴艺术团开展的丰富多彩的活动，极大丰富了大学生的校园文化生活，在艺术类社团中起到了引领与示范作用。受邀参加央视《五月的鲜花》节目录制；参加江苏高校“我和我的祖国”合唱展示活动开幕式音乐会，并获颁“优秀组织奖”；参与中共苏州市委宣传部和央视联合策划拍摄的大型文化活动“《唱响新时代》 春节特别节目之走进苏州”主会场的歌舞节目录制。举办“梦想开始的地方”

0 年苏州大学迎新生文艺演出，用艺术的形式为新生上了一堂生动的美育第一课。

#### 艺术教育专项经费投入

设立美育工作专项经费，主要用于艺术团的建设，学校各类大型艺术展演活动的开展。

#### 艺术教育设施设备完善

目前我校天赐庄校区、独墅湖校区、阳澄湖校区均有用于艺术教育和艺术活动的场地，其中天赐庄校区有场馆 一个，独墅湖校区有场馆 一个，阳澄湖校区有场馆 一个。学校艺术教育设施、设备较为齐备，多数场所配有多媒体设备，具备各类文艺演出、音乐欣赏、联欢会等艺术活动的硬件条件。

#### 构建网络状的工作体系

建设好学生管理队伍——苏州大学学生艺术联合会，指导艺联扎实地开展了各项工作，联动学院（部）学生骨干队伍，进一步完善美育服务体系，推动美育工作落地生根、面向人人。